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Correction Série N°3 : Les polynomes

Exercicel : (**) Etudier I'égalité des polynémes dans les cas suivants :

1) P(x)=x*+2x*(x—1)+x et Q(x)=x*(3x—2)+X

2) P(x)=(x—1)3 et Q(x)=x>—3x*-3x+1

Solution : Deux polynémes P et Q sont égaux si et seulement s’ils ont le méme degré et les

coefficients de leurs monémes de méme degré sont égaux.
1) P(x)=x+2x*(x—1)+x=x>+2x" = 2x* + x =3x" = 2x* + X

Q(x)=x*(3x—2)+x=3x>-2x" +x
Donc: Q=P
2) P(x)= (x—l)3 =x®-3x* +3x-1
Donc: P(x)=Q(x) car 3=-3
Donc: Q=P
Exercice2 : (**) discuter suivant le paramétre m le degré du polynéme P (X):
P(x)=(m®—m)x’ —(m+1)x* +(m-1)x+11
Solution : P(x)=(m*—m)x*—(m+1)x* +(m-1)x+11
m*—m =0 Signifie que : m(m*-1)=0
Signifie que : m=0ou m*-1=0
Signifie que : m=0ou m* =1
Signifie que : m=0ou m=—1 ou m=41
Signifie que : m=0ou m=-1 ou m=1
e Simz-letm=let m=0 alors: m*~m=0 et par suite: d"P =3
e Si m=0 alors : le polyndme devient: P(x) :(03 —O) x> —(0+1)x* +(0-1)x+11
c'est-a-dire : P(x)=—-x*—x+11 et par suite : d"P =2
e Si m=1alors : le polynéme devient : P(x) =(13 —1) x> —(1+1)x* +(1-1)x+11
cest-a-dire : P(x)=-2x*+11 et par suite : d"P =2
e Si m=-1 alors: le polyndéme devient : P(x) =((—1)3 —(—1))x3 ~((-1)+1)x* +((-1)-1)x+11
cest-a-dire : P(x)=-2x+11 et par suite : d'P =1
Exercice3 : (**) Soit: P(x)=x"-2x+x*—1 et Q(x)=ax’+(b+c)x*+(c+d)x’+dx*+e
Déterminer @ ; b ; c et d pour que: P=Q
Solution : P=Q c'est-a-dire : P(x)=Q(x)

Cette égalité donne systeme suivant en comparant deux a deux les termes de mémes degres :

a=0 _ _
bic—1 a=0d=%Lc=-1

cid—_p Doncic=-2-d=-2-1=-3 Donc Q(x)=x"-2x>+x*-1
d-1 b=1-c=1+3=4
c=-1

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

=



http://www.xriadiat.com/
http://www.xriadiat.com/

Exercice4 : (**) Soient les nombres a ; b et le polyndme P (x)=ax” +bx
Calculer a etb sachant que : P(2x)—4P(x)=6x+a+2

Solution : Nous avons : P(2x)—4P(x)=a(2x)" +b(2x)—4(ax’ +bx)
P(2x)—4P(x)=4ax’ + 2bx —4ax” — 4bx = —2bx

Donc : —2bx=6x+a+2

Equivalenta: —2b=6et a+2=0
Equivalenta: b=-3et a=-2
Exercice5 : (***) Soit : P(x)=x’-3x+2

1)a) Calculer P(1)et déterminer Q(x)tel que : P(x)=(x-1)Q(x)

b) Vérifier que P(x):(x+2)(x—1)2

2) Soit e unréeltelque : 1<a <2

Donner un encadrement de o +2 et de (oc—l)2 et en déduire que : 0<P(a)<4
Solution :1) a) P(x)=x’-3x+2

P(1)=1°—3x1+2=1-3+2=0 \
o 4 T Sz t2 x=1

Donc P (x ) soit divisible par x—1 28 4 g -
Effectuons la division euclidienne de P (X) par x—1 a? —3x 42 [T TT—2
Donc : P(x)=(x-1)(x*+x-2) —2’+
b) vérifions que P(x)=(x+2)(x-1)" ? _sz +22

o —
(x+2)(x—1)" =(x+2)(x* - 2x+1) 0

=x>—2X7 +X+2X* —4x+2=X* —4x+2=P(x)

2) 1<a<2 donc 3<a+2<4(1) cest-a-dire: 0<a—1<1donc 0< (05—1)2 <1(2)
De (1)et (2) onaalors: O<(0¢+2)(0¢—1)2 <4 par suite : 0<P(a)<4

Exercice6 : (**) Soit: P(x)=x’—3x*-6x+8

1) Montrer quel est racine du polynéme P

2) Montrer que P(x)=(x—-1)Q(x) ou Q(x) est un polyndme & déterminer

3) Montrer que -2 est racine du polynéme Q

4) En déduire une factorisation du polynéme P on polynémes de lere degrés
5) Résoudre dans R I'équation P(x)=0

Solution :1) Ona P(1)=1*-3x1*-6x1+8=1-3-6+8=0 donc 1 est racine du polynéme P
Donc P (x)est divisible par X —1

2) Effectuons la division euclidienne de P (X) par x—1on trouve : P(x)= (x—l)(x2 —2x—8) @)
Donc: Q(x)=x*-2x—-8

3)Ona: Q(-2)=(-2) ~2(-2)-8=4+4-8=0

Donc -2 est racine du polyndme Q Donc Q(X)est divisible par x+2

4) Effectuons la division euclidienne de Q(X) par X+2

On trouve : Q(X)=(x+2)(x-4) @
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D'aprés (D et (@ ona: P(x)=(x-1)(x+2)(x—4)
5) P(x) =0 signifie que (x—1)(x+2)(x—4)=0
Signifie que : x-1=0ou x+2=00u x-4=0
P(x)=0 Signifie que X=1ou X=-2 ou X=4 les racines du polynéme P (x)
Donc : S ={-2;1;4}
Exercice7 : (***) Soit: P(x)=2x’+3x’+ax+b avec: aeR etbelR
1) Déterminer a et b tels que:
a) P(x)soit divisible par x—2
b) Le reste de la division euclidienne de P(X) par x—1 est 12
2) Factoriser P (X) dans ce cas
Solution :1) P(x)=2x>+3x*+ax+b
a) P(x)soit divisible par x—2 donc : P(2)=0
Donc : 2x2°+3x2*+ax2+b=0 cest-a-dire: 2a+b+28=0(1)
b) Le reste de la division euclidienne de P (X) par x—1 est =12,
Donc : P(1)=-12 donc : a—b+17=0(2)
2a+b+28=0

Donc | le (a,b) est solution d te ivant :
onc ecoupe( )es Solution au systeme suivan {a—b+17:0

En résolvant le systeme on trouve : a=-1let b=-6
Donc : P(x)=2x*+3x*-11x—6

2) Factorisation de P (X) dans ce cas :

22° + 322 — 11z — 6| X — 2
—2113+4:]32 . S
72? — 112 — 6 2e 4+ Tx + 3
—72% + 142
3z —6
—3r 46
0

P (x ) Soit divisible par x—2 donc : P(x)=(x—2)(2x* +7x+3)
Exercice8 : (***) Soit le polynéme suivant : P(x)=x’ +(2J§—ﬁ+ 2)x2 +(4J§—2J§—2J§)x—4J€
1) Montrer que -2 est racine du polyndéme P (x)
2) Montrer que : P(x):(x+2)(x2+(2J§—J§)x—2J§)
3) On pose : Q(X) =X’ +(2\/§—\/§)X—2«/6 et soit A son discriminant
a) vérifier que : A=14+4J6 et compléter : 14+4\/5=(...+....)2
b) Résoudre dans R I'équation Q(x)=0
4) En déduire les solutions de I'‘équation : x+(2\/§—«/§)\/§—2\/§= 0

5) Résoudre dans R l'inéquationQ(x) >0
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6) Résoudre dans R I'équation P(x)=0

7) Résoudre dans R l'inéquation P(x) <0

Solution : 1)P(-2)=(-2)"+(2/3-v2+2)(-2)" +(43-242-246 ) (-2)- 46
P(-2)=-8+8v3-4v2+8-83+4v2 +46 46 =0

-2 est racine du polyndme P (x)
2) (x+2)(x2+(2\/§—\/§)x—2\/5)=x3+(2\/§—\/§)x2—2\/5x+2x2+2(2\/§—\/§)x—4\/€

=X +(23-2+2)x + (43 - 22 -2/ ) x- 446 = P(x)
3) a) On pose : Q(x)=x* +(2\/§—\/§)X—2\/5 et soit A son discriminant :
a=1:b=2J3-v2 : c=-2J6 et A=b2—4ac=(2J§—J§)2—4x(—2J§)x1
A=(2\/§)2—2x2\/§xﬁ+\/§2+8\/§x\/§=12+4«/€+2=14+4\/€=14+4\/6
A=12+4J6+2=(2J§)2+2x2J§xJ§+J§2 Par suite : A=(2J§+J§)2
3)b) Q(x) =1 +(2V3-2)x-2V6 et A=(243++2)

~(2V8-42)+ (2\/§+«/§)2 2324243 +2)

Puisque : A>0 donc il y'a deux racines : x, = N o1
X X

(28 —2)- (2B 2] -2Fe 7B+ ]

2x1 2x1

Orona: 24/3++2 =0 par suite ; ‘2\/3_’+\/§‘=2\/§+«/§

_2\/§+\/§+2\/§+\/§:\/§ etfy :—2\/§+«/§—2\/§—\/§:_2\/§ Par suite: S—{—2x/§ \/5}
2x1 ? 2x1 o '

4) x+(2V3-+2)Vx-2{6 =0

Est équivalente & : (\/Y)Z+(2\/§—\/§)\/§—2\/§=O

On pose : X =+/x etonadonc: X2+(2J§—J§)X —2J6=0
Mais d’aprés 3) b)ona: x,=-23 et X, =+2

Qui Signifie que: \/x =243 et \/x, =2

Or \/Z: 23 na pas de solution

Donc: (\/Z)z :(ﬁ)z qui Signifie que: X, =2 Par suite: S ={2}

5) Q(x)>0 ona x =2 et x,=-23
Donc: le tableau de Signe est:

T —00 —/3 V2 +00
24+ (2V3—V2)2—2vV6 + E> - ljri +

Donc: S = :|—oo;—2\/§Ju|:\/§; +oo|:

2

Donc: x, =
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6)Ona: P(x):(x+2)(x2+(2J§—J§)x—2J§)

P(x) =0 Signifie: x+2=0 ou x2+(2\/§—\/§)x—2«/€=0
Signifie:x, =—2 ou x =2 ou x,=-2/3 Donc: S ={—2,\/§,—2«/§}
7) P(x)<0 Signifie: (x+2)(x* +(23-+2)x-28)<0

To|—0o —2v3 -2 V2  +oo
Q)| + 0 - - 0 +
42| — - 0 + +
Px) — 0 + ¢ — 0 +
Donc: S =]—oo;—2\/§]u[—2;\/§]

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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